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ПОРЯДОК
определения годности кандидатов к поступлению
на обучение в Военный университет по состоянию здоровья

Граждане, поступающие в Военный университет, проходят предварительное освидетельствование и окончательное освидетельствование в целях определения годности к военной службе, годности к поступлению в Военный университет.
Организация предварительного освидетельствования граждан, не проходящих военную службу и поступающих в Военный университет, возлагается на призывные комиссии военных комиссариатов, а организация окончательного освидетельствования указанных граждан – на военно-врачебную комиссию, создаваемую в Военном университете.
[bookmark: P225]Предварительное освидетельствование граждан, проходящих военную службу и поступающих в Военный университет, проводится военно-врачебной комиссией федерального органа исполнительной власти, в котором указанные граждане проходят военную службу, в целях определения годности к военной службе, годности к поступлению в Военный университет. 
Окончательное освидетельствование граждан, проходящих военную службу и поступающих в Военный университет, проводится военно-врачебной комиссией Военного университета.
Предварительное освидетельствование и окончательное освидетельствование граждан, поступающих в Военный университет, проводят врачи-специалисты, включенные в состав военно-врачебной комиссии: врач-хирург, врач-терапевт, врач-невролог, врач-психиатр, врач-офтальмолог, врач-оториноларинголог, врач-стоматолог, врач-дерматовенеролог и при необходимости – врачи других специальностей.
[bookmark: P232]До начала предварительного освидетельствования граждане, поступающие в Военный университет, проходят в медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения следующие обязательные диагностические исследования:
1.	Флюорография (рентгенография) легких в 2 проекциях с обязательным предоставлением при освидетельствовании флюорограмм (рентгенограмм)
2.	Рентгенография придаточных пазух носа;
3.	Общий (клинический) анализ крови;
4.	Общий анализ мочи;
5.	Электрокардиография в покое и с физическими упражнениями;
6.	Исследование биологических жидкостей организма человека на основные группы наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов (опиаты, каннабиноиды, амфетамины, кокаин, барбитураты, метадон, фенциклидин);
7.	Исследование крови на антитела к вирусу иммунодефицита человека, маркеры гепатита «В» и «С», серологические реакции на сифилис.
Кандидаты на поступление в Военный университет на обучение курсантами должны прибывать с картой профилактических прививок и картой медицинского освидетельствования гражданина, подлежащего призыву на военную службу.
В карте профилактических прививок должны быть отражены данные: 
1. Вакцинация против краснухи, ревакцинация против краснухи (дети от года до 18 лет включительно, женщины от 18 до 25 лет включительно, не болевшие краснухой, не привитые против краснухи, привитые однократно против краснухи, не имеющие сведений о прививках против краснухи);
2. Вакцинация против вирусного гепатита «В»;
3. Вакцинация против гриппа;
4. Вакцинация против менингококковой инфекции;
5. Вакцинация против пневмококковой инфекции;
6. Вакцинация против ветряной оспы (ранее не привитые против ветряной оспы и не болевшие ветряной оспой).
Данные о прививках должны быть отражены с указанием серии вакцины, даты вакцинации. Надписи «привит по возрасту» не допускаются.
Перед началом окончательного освидетельствования предоставляются справки о состоянии здоровья из психоневрологического, кожно-венерологического, наркологического диспансера и врача-фтизиатра с места жительства, а также все выше перечисленные диагностические исследования.
В отношении граждан, поступающих в Военный университет, выносится заключение о годности к военной службе и годности к поступлению.
Граждане при наличии заболевания, увечья, по которому расписанием болезней предусматривается негодность к военной службе, в том числе временная, ограниченная годность к военной службе, индивидуальная оценка категории годности к военной службе, а также в случае признания их негодными к обучению признаются негодными к поступлению в Военный университет.
При окончательном освидетельствовании граждан, поступающих в Военный университет, по медицинским показаниям могут проводиться диагностические исследования, указанные выше (в том числе повторно).
Гражданине, поступающие в Военный университет, для уточнения диагноза заболевания могут быть направлены в медицинскую организацию государственной или муниципальной систем здравоохранения на обследование в амбулаторных или стационарных условиях.
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